

EL ANCORÁ.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 a. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUENO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2, y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La-Puebla: 3 (mixto), 7'45 mañana, y 4'50 tarde.

De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'15 t.

De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'30 y 5'15 (mixto) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La dichosa muerte de santa Isabel, viuda, hija de Andres, rey de Hungría, de la tercera Orden de san Francisco, en Marburg de Alemania.

El martirio de san Ponciano, papa y mártir, en el mismo día; el cual por mandato del emperador Alejandro fué desterrado á Cerdeña, juntamente con el presbítero Hipótito: allí azotado con manojos de varas hasta espirar, alcanzó la corona del martirio. El papa Fabian hizo trasladar su cuerpo á Roma, y lo depositó en el cementerio de Calixto.

El martirio de san Máximo, presbítero, en Roma en la vía Apia: el cual padeció y murió durante la persecucion de Valeriano, y fué sepultado en la iglesia de San Sixto.

Los santos mártires Severino, Exuperio y Feliciano, en Viena de Francia; cuyos cuerpos al cabo de muchos años fueron hallados por revelacion de los mismos Santos, y el obispo, clero y pueblo de aquella ciudad los recogieron y depositaron con gran pompa en lugar más digno.

CULTOS.—*Mañana miércoles.*—En Santa Eulalia concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, el ejercicio del día 19 dedicado á San José y la reserva precedida de procesion y *Te Deum*.

El ejercicio del día 19 en honra de San José se verificará sin exposicion, en San Francisco, á las cinco y media; en Santa Cruz, Socorro, Montesion y San Antonio de Viana, á las siete; en la Merced y San Juan, á las siete y media; en San Cayetano, á las doce; en San Nicolas y San Felipe Neri, al anochechar; con exposicion en las Teresas, á las diez; en San Nicolas, y San Francisco, á las once y cuarto; en San Jaime, San Miguel, San Jerónimo y Santa Magdalena, al anochechar.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolas, á la Virgen de Lluch.

SECCION NACIONAL.

EL COLMO DE LAS FARSAS POLÍTICAS.

No estamos en Berlin, y ni aún en otra capital donde, en estas materias, el pendon se sostiene á maravilla.

Nos referimos á Bélgica y á su rey, de cuya salud no se había vuelto á hablar.

Pero los remunerados farsantes de la política oficial, los periodistas, entendámonos, esclavos servidores de la adulacion, son el tipo de la intemperancia provocadora, y, por el placer de atacar, se complacen en resucitar cosas hasta olvidadas, sin cuidarse del daño que hacen al objeto protegido.

Y decimos esto, por lo que un diario de Bruselas (nada sospechoso en su amor al monarca) escribe en tono irónico con este epígrafe: «La salud del rey.»

Así se expresa el periódico aludido:

«Cuenta *La Independencia* que, de los informes por ella recogidos, resulta que el rey no sufre indisposicion ninguna, por ligera que sea, ni nunca se ha encontrado mejor.

No hay día, asienta aquel periódico, que su majestad na haga uno, dos y aún tres viajes desde el palacio de Laeken al de Bruselas, encerrado en un carrujito con un oficial de ordenanza.

Durante una semana, continúa diciendo *La Independencia*, ha recibido el soberano una serie no interrumpida de personas, empleando en esas audiencias cuatro ó cinco horas por día; y luego que se ha sentido cansado, nuestro rey, para desentumecirse; ha dado un paseito por el parque del lado de la calle de Bréderode.

S. M. ha conferenciado con el general Pontus

durante toda la mañana de anteayer, se ha ocupado en la próxima conferencia de Berlin relativa á los asuntos del Congo, y ha conversado extensamente con el coronel Strauch y el Baron Lambermont.»

Hasta aquí el diario transcrito.

Y el que, siendo realista, y católico á la manera belga, reproduce la novedad consoladora acerca de la salud del rey, y de su vigor, y de su actividad, fija la mirada en una cláusula especialísima de la nota (competentemente autorizada), que dice de esta manera:

«El rey ha recibido tambien frecuentemente á los señores Thonissen, Pirmez y Rolin Jaquemyns.»

Y hé aquí el comentario:

«No queremos desmentir las noticias de *La Independencia*; pero debemos hacer constar que, cambiando de propietarios el periódico de M. Graux no parece haber mejorado mucho la veracidad de sus informes.

Porque, ¿cómo ha podido el rey celebrar durante algunos días, y particularmente anteayer, frecuentes entrevistas con M. Rolin Jaquemyns, cuando, segun los diarios rumanos, el ministro de los casos nulos estaba en Bucharest?...»

Es notable este ejemplar típico de mistificaciones oficiosas en que no pararíamos mientes si no constituyera una verdadera novedad por las coincidencias de su exacta reproduccion en otras naciones.

¿Qué ganan las instituciones políticas, nos decimos, con artificios semejantes, que no logran, al fin evaporar la verdad tangible al mundo entero?

Mas, en Bélgica ocurre algo sobre que, para la mejor inteligencia de nuestros amigos, conviene consignar especiales consideraciones por la trascendencia que los asuntos de aquel reducido reino tienen en la política internacional europea que al presente se va desenvolviendo.

Los esfuerzos imprudentes, provocadores del diario oficioso para disimular la realidad de los hechos, y la concentrada ironía con que expone sus relatos á la critica del pueblo su colega libero católico, quedan explicados en otro lugar de este mismo número de hoy.

La república belga (por más que sigamos dudando de su triunfo) procura abrirse amplio camino al través de las lógicas masónicas; y aquellos á quienes espantan las consecuencias de un porvenir en tales condiciones preparado, procuran hacer que los revolucionarios no confien de manera alguna, para el logro de sus proyectos, en el estado, más ó menos precario, de la salud del rey.

Por otra parte, la coalicion libero católica se penetra al cabo del error en que ha vivido perpetuamente (y en que viven muchos todavía fuera de Bélgica) sobre las causas del *fiasco* del Gabinete Malon. Pues no falta quien hoy mismo invierta sus ócios y malgaste tinta y papel en discurrir sobre imaginadas torpezas ministeriales y sistemas fantásticos para haber podido llegar á la consolidacion de la administracion triunfante en Junio.

No: en Bruselas se ve clara, aunque tardíamente, la verdad, y ese es el algo que queríamos exponer, eso es lo que explica la conducta del diario libero-católico, comentador de las trapisondas políticas de *La Independencia*.

Concluamos.

Con la Constitucion, el parlamentarismo y la masonería, en cualquier parte basta y sobra para que toda combinacion política en que se quiera hacer entrar un átomo de *puro catolicismo* fracase y queden por los suelos sus patrocinadores.

Y del rey de los belgas dicho se está que es mason lloron y débil, pero mason sometido á las reglas y á las muecas del h. terrible.

Que es lo que hace al caso y produce el colmo de las farsas políticas.

CONFESIONES DE UN MASON.

Terminada su misa, salía el cura de L. C., parroquia de Saboya, situada en el camino que va de Chambery á Italia, un día del año 1874, cuando á

la puerta de la iglesia vió un caballero vestido con un traje elegante que revelaba un hombre de distincion, pero cuyos zapatos empolvados acusaban que había hecho una gran caminata.

—Señor cura, dijo acercándose á éste el incógnito, ¿tendría V. la bondad de volver á la iglesia despues de desayunarse, porque quisiera confesarme?

—No tenga prisa por desayunarme, contestó el cura, de modo que si quiere V., ahora mismo puedo oírle.

—Lo prefiero, contestó el desconocido y entró tras el cura.

La confesion fué larga. El cura nada dijo acerca de ella, pero años despues refirió que el incógnito le había contado fuera de confesion su historia en estos términos:

«Soy italiano y he sido secretario de Ratazzi. Tuve la desdicha de dejarme enredado en los lazos de las sociedades secretas.»

Hace pocos días supieron los jefes que un hermano había vendido los secretos de la secta. Reunióse el Comité, se le condenó á muerte y la suerte me designó para cumplir la sentencia.

He cometido muchos crímenes y pisoteado mis deberes de cristiano, pero el pensamiento de manchar mis manos con sangre me indignó y resolví huir. No dudé de que sería perseguido y que era difícil escapar á la venganza de la secta, pero no me importaba, porque prefería morir á matar. No podía pensar en tomar el ferro-carril. Salí de noche y á pié atravesé el Mont Cenis, evitando el ir por la carretera mientras me ha sido posible. Al llegar aquí, oí tocar á misa. Oí una voz interior que me decía: «Dios te llama». ¡Entré y he orado!

¡Oh qué bueno es Dios! Quizas hoy me hiera algun puñal traidor, pero ya puedo morir. Solamente deseo recibir ántes la Sagrada Comunión, si no cree que soy indigno de esta gracia.»

—No, amigo mio, respondió el cura; el pecador arrepentido no es indigno de recibir al que murió en la Cruz por los pecadores. Id á la Sagrada Mesa.

El cura le dió la Comunión y quedóse en la iglesia dando gracias por aquel beneficio.

Salieron juntos, y el cura preguntó al penitente: —¿Qué pensais hacer ahora?

—«Trataré de ganar un puerto de mar que me permita ir á América, pero creo muy difícil lograrlo, porque conozco la secta. Gracias, Sr. Cura, por vuestro interes, y os ruego que tengais la caridad de acordaros de mí en el Santo Sacrificio.»

El cura que refirió el hecho, dice que no ha vuelto á saber nada de este sujeto, de quien no tiene la menor duda que obraba de buena fe, y que le contó la verdad de lo que con las sociedades secretas le había ocurrido.

¿Y habrá aún quien niegue la razon que para condenarlas tienen los papas?

EL REY DE ITALIA.

Hé aquí los pormenores que se dan como ciertos.

Habían recorrido los monarcas la calle de Roma y entraba su carruaje en la plaza Castello, cuando una voz sonora, vibrante, salida de en medio de la multitud, gritó ¡Abajo el rey! ¡Abajo Humberto!

Volvióse el rey hacia el que había lanzado el grito, y vió á pocos pasos de su carruaje un jóven con traje de obrero que le miraba fijamente y casi con aire provocador.

Humberto I, aunque sorprendido, no dió muestras de agitarse y se limitó á mirar tambien al jóven con aire severo; pero, tras un momento de silencio general y de sorpresa, estallaron gritos de: «¡Viva el rey! ¡Viva Humberto! ¡Viva el héroe de Busca y de Nápoles!»

Simultáneamente prodújose la agitacion en el concurso y gran número de personas se precipitaron pronunciando imprecaciones, sobre el jóven audaz que no era otro que Felipe Gozzetti, de edad 19 años, zapatero y vecino de Turin.

Por último, el jefe de la seguridad pública, que

no estaba lejos del lugar, acudió con algunos guardias, y apoderándose del delincuente, lo condujo á la cuestura central, seguido de la multitud.

Allí declaró su nombre y profesion, y confesó franca y firmemente haber gritado: «¡Abajo el rey!» por que no podía soportar que en su presencia se gritara: ¡Viva el rey!

Y añadió que, si Humberto I había ido á Busca y Nápoles para visitar y socorrer á los coléricos, no había hecho más que cumplir con su deber; porque Humberto es un ciudadano como cualquiera otro.

¿QUIÉNES SON ELLAS?

A mediados del pasado Setiembre, cuando la fuerza de la epidemia era mayor en Italia, llegaban á la estacion de Nápoles dos viajeras de distinguido porte. No había mozos para conducir el equipaje ni coches para las pasajeras.

La soledad de aquel lugar, antes tan bullicioso, era imponente.

Una de las señoras tuvo que quedarse guardando los bultos que constituían el equipaje, y la otra se internó en la ciudad, de donde volvió al cuarto de hora con un coche de plaza, y en él se dirigieron á una casa de hermosa apariencia. Llamaron, se presentó un portero con librea, y despues de un corto diálogo en correcto frances, pasaron al interior, mientras el coche quedaba en espera.

Pasado algun tiempo volvieron á salir, pero ya no con la gorra y guardapolvo de viaje, sino completamente cambiadas de traje.

Una falda de seda negra lisa, un delantal con escudo encarnado en forma de corazon en el pecho y una toca de gasa negra, habían trasformado á cada viajera en Hermana del Sagrado Corazon.

Volvieron á tomar el coche y dirigiéndose al Hospital de las Hermanas de San Vicente de Paul, donde se presentaron á la superiora, que indudablemente las esperaba, pues les tenía preparado trabajo; ¡pero que trabajo! Ir á domicilio á asistir á los atacados por el cólera, que caían á cientos.

A pié, con un guía, se precipitaron en aquel horrible caos de muertos, enfermos y moribundos, con gran valor y heroísmo.

Sus cuidados salvaron á muchos infelices, que abandonados en aquel terrible conflicto, hubieran perecido víctimas del desamparo.

A los pocos días ya eran llamadas por todas partes y conocidas con el nombre de *Signorinas de la gran charité*, y continuaban su trabajo con gran fuerza de voluntad y constancia admirables.

Pero ¿quiénes eran esos ángeles de consuelo? Ni francesas, ni rusas, ni alemanas: eran dos españolas, acariciadas en su cuna por el sol de Andalucía; soltera una y viuda otra, de distintas y encumbradas familias, pero hermanas por el corazon y por la belleza.

¿Sus nombres?... No los diremos, para no lastimar en su modestia á las dos ilustres compatriotas de quienes tan imperecedero recuerdo conservan los habitantes de Nápoles.

Pero, ¿qué importa el nombre? Basta con saber que son españolas.

(De *El Imparcial*.)

CORREO DE HOY.

Paris 10 de Noviembre.

Digan lo que quieran los partes oficiosos ú oficiales, tenemos aquí la epidemia instalada y lo que es más, produciendo extragos, no en un barrio ni en dos, sino en casi todos los de la ciudad.

Ciento cincuenta y dos dice el parte oficial comunicado este medio día, pero en la realidad pasa del doble el número de los atacados. El Hospital Saint Antoine rebosa ya de coléricos, de suerte que los destinados á dicho establecimiento son transportados á los de Saint-Louis ú Cochín, mientras no se hallen terminados los edificios *ad hoc* que á toda prisa se preparan en el hospital de Mariniers, uno de los mejor acondicionados de la capital.

Tambien en la puerta de Flandre se construyen grandes barracones que se utilizarán, si como se teme, nada de lo existente basta para albergar á tanto enfermo como habrá.

Que el número de víctimas del cólera en Paris será enorme por poco que eso dure, téngolo por indudable. El aleísmo y el vicio tiene echadas aquí hondas raíces, los ateos y viciosos son cobardes; el miedo es uno de los agentes del cólera...

Saqueen la consecuencia mis queridos lectores.

Y pasemos á otra cosa.

Sin duda para evitar que algun otro pueblo conoque al mundo artístico é industrial á una exposicion para el año de 1889, se apresuran los revolucionarios de esta república á anunciar su proyecto de celebrar una—que lo ha de superar todo, dicen—en aquella fecha, centenario de la célebre revolu-

cion francesa. El concurso estará abierto desde el 5 de Mayo hasta el 31 de Octubre, empezándose desde ahora la organizacion de los trabajos preliminares.

No diré yo que sean mucho cuatro años para organizar tamaña obra, pero cuatro años son mucho para el oportunismo y para la república cuyos débiles cimientos no pueden fortificar ni Mr. Ferry ni nadie.

La cámara de los diputados se ha ocupado de varios asuntos de escaso interes—personalidades los más—empezando la discusion de la ley del *viñage* ó alcoholizacion de los vinos, aunque sin llegar con respecto á ella á nada definitivo.

El Senado ha votado el proyecto de ley electoral ó como si dijéramos ha regalado al gobierno el arma con que le ha de sacrificar. Ahora sólo falta que los oportunistas la usen con cautela para que el Senado se convierta en un verdadero museo de momias como las de Egipto.

Como si un soplo hubiera apagado en un instante la ira de todos los críticos y revisteros, lo que ayer eran insinuaciones malévolas y ataques declarados, se convienden hoy en atenuaciones y excusas para la comediante de la Ópera cómica que salió á la escena en estado de embriaguez. Los médicos certifican unánimemente que el público fué víctima de una ilusion cruel, la artista sufría un ataque de nervios que no tenía otro origen que el cansancio y excitacion nerviosa de la artista.

Cuentan otros, modificando el relato dado ayer, que efectivamente estaba embriagada, mas no por un vaso de Ginebra sino con el alcoholaturo de fósforo recetado por su médico para aclararle la voz, que Mlle. Van Zandt había tomado—con la mejor intencion del mundo, se entiende—en cantidad excesiva.

De todas maneras Mlle. Van Zandt se tenía bien ganada la leccion, pues no existe en Paris artista más caprichosa y voluble. Para ella no existían trabas; el día en que no quería salir á las tablas decía que cambiaran el anuncio ó suprimieran la representacion, y se marchaba á paseo.

Despues de lo acontecido no es probable que sigal sistema, por más que el público le conceda de nuevo su pasada benevolencia.

Definitivamente hemos llegado á la época del año de las defunciones. No pasa día sin que se muera alguna persona notable, de esas que figuran ó han figurado en la sociedad parisien.

Entre los no ménos conocidos se hallaba la señora conocida en el mundo literario por Mme. de Bassanville, fundadora y directora de varios periódicos de modas y autora del célebre *Código del ceremonial* y del *Almanaque du savoir vivre*, publicado todos los años, con éxito verdaderamente extraordinario.

Sus reglas de cortesía y buen trato habían tomado carta de naturaleza en la más alta sociedad, á pesar de que Mme. de Bassanville no las escribía para ella, sino más bien para las familias de fortuna improvisada, ajenas por regla general á las costumbres del gran mundo.

Este carácter de las producciones de Mme de Bassanville les daba un cierto aire de candidez que chocaba á algunos, pero sus obras tienen un mérito real que el público ha sabido apreciar como se merece.

Tambien ha fallecido el reputado pintor Monsieur Philippoteaux, á cuyo pincel se deben multitud de cuadros militares que adornan las galerías de Versailles y de otros museos de la nacion francesa.

Entre sus mejoras obras pueden citarse la Retirada de Moscou y la muerte de Turena, cuyas cualidades admiran todos los artistas y aficionados al arte pictórico.—Z.

Madrid 14 de noviembre.

Si hemos de creer lo que en los círculos ministeriales se asegura, y bien sabe Dios cuánto me alegraría que estas noticias se confirmasen, los proyectos filibusteros de los laborantes cubanos pueden considerarse completamente fracasados; añádesese, que el cabecilla Máximo Gomez, que se le suponía tan entusiasta por la independencia de la gran Antilla, ha hecho declaraciones contrarias al separatismo, manifestando que él sólo desea y pide la aplicacion de los principios autonomistas, con los cuales entiende que variaría radicalmente la situacion de Cuba.

Por de pronto, lo que si se puede asegurar, es que en Nueva-York hay mar de fondo entre los elementos insurrectos, y que desconfian entre sí unos de otros, sin lograr ponerse de acuerdo en las cosas más elementales.

Del tratado con los Estados Unidos, que es objeto estos días de tantos y diversos comentarios, se ha hablado hoy mucho en el salon de conferencias. Los ministeriales pretendian convencer á los adictos é interesados por las provincias castellanas, diciéndo-

les que el convenio que se va á firmar, no pondrá á las harinas de dicha region en situacion difícil para competir con las americanas. Este argumento, en honor á la verdad, hacia poquísima mella en las personas á quien era dirigido, las cuales aseguraban que con el tratado de comercio ya aprobado, Castilla recibe un golpe rudísimo, del que no podrá reponerse en mucho tiempo.

La capitania general de Filipinas, segun unos ya adjudicada in mente por el jefe del gobierno, segun otros rehusada por cuantos candidatos ha indicado la prensa, continúa dando juego entre los políticos oposicionistas. Ahora se habla con insistencia del general Despujols; pero, segun mis noticias, que no pretendo sean infalibles, todas las probabilidades continúan estando de parte del actual ministro de la Guerra, y en último término, del general Terreros.

De lo que tambien se dice acerca de la provision de las direcciones de Hacienda y administracion civil de Filipinas, los conservadores aseguraban que es todavía prematuro hablar de este particular.

Las noticias de Paris continúan siendo contradictorias; los despachos no están conformes unos con otros, acusando los ménos aumento en el contagio y las defunciones, en los más la situacion de días anteriores. Generalmente se cree que el mal no hará grandes progresos, y que su paso por la capital de la república será sumamente breve. En España, el estado de la salud es inmejorable, habiéndose desmentido los rumores respecto á casos presentados en un pueblo de la provincia de Valencia.

Algunos gobernadores de provincia, entre ellos el de Barcelona, Sr. Herce, han estado estos días en Madrid en uso de licencia ó para asuntos del servicio; de aquí deduce un periódico que se proyecta una nueva combinacion de los espresados funcionarios, la cual será presentada en el próximo Consejo presidido por S. M. el rey. En los centros oficiales era hoy desmentida del modo más terminante la anterior noticia, que, segun los conservadores, no se verá confirmada por la sencilla razon de que el Sr. Romero Robledo no piensa en nombrar ni en trasladar ningun gobernador en bastante tiempo.

Tan pronto como se halle de regreso en esta corte el Sr. Moret continuará la informacion obrera que se supuso iba á ser suspendida por el gobierno á causa de la forma en que se habían espresado en sus dictámenes las sociedades tipográficas. Tampoco es cierto que en el Consejo de ayer se tratara nada sobre este particular.

Los círculos esta tarde bastante animados.—N. — A las diez ménos cuarto llegó S. M. el rey á Madrid, acompañado del duque de Sexto, de los generales Blanco y Echagüe, del brigadier Goicorrotea y del doctor Camison, y momentos despues se reunia bajo su presidencia el Consejo de ministros.

Mas de tres horas duró este, que fueron invertidas en el exámen de las cuestiones exteriores y en el estudio de los asuntos de gobierno pendientes de resolucion.

Examinadas bajo sus puntos de vista más esenciales las cuestiones de Africa, la de salud pública, la aflictiva situacion de los pueblos inundados, los proyectos de tratado y cuanto concierne á la gobernacion del país, y enterado el rey del pensamiento del gabinete en cada uno de los asuntos espuestos á su consideracion, dió cuenta el presidente del Consejo de que se había ofrecido al general Martinez Campos el mando superior de Filipinas, como una prueba de lo que estima el gobierno sus eminentes dotes militares, y que el ilustre caudillo había declinado, por motivos de delicadeza personal, que el gobierno respeta, el honor que se le dispensaba y del que no podía ménos de quedar reconocido.

No se ha designado aun el general á quien ha de ofrecerse aquel mando, siendo inexactos los rumores que han circulado respecto á ofrecimientos hechos á determinados generales.

Terminado el Consejo, el ministro de la Gobernacion ha puesto á la firma del rey los decretos nombrando gobernador de Tarragona al Sr. Santoyo, y de las Baleares á D. Manuel Cos-Gayon.

El ministro de Ultramar presentó á la firma el decreto nombrando obispo de Jaro (Filipinas) á fray Arrué, religioso agustino.

Se han firmado tambien algunos decretos de indulto por penas leves.

— Los despachos oficiales del almirante Courbet y del general Briere de l'Isle, anunciaban que los chinos intentaron casi á un mismo tiempo un ataque contra uno de los fuertes que defienden los aproches de Ke-Lung, y en una parte septentrional del Tonkin, por el lado de Tuyen Quan y del rio Claro, otro ataque con objeto de inquietar los puntos avanzados franceses.

Ambos ataques fueron rechazados sin dificultad, pero es lo cierto que el cuerpo de ocupacion de Formosa se halla bloqueado por los chinos, y que en el Tonkin hartos hacen los franceses con sostenerse en los puntos que ocupan.

GACETILLA LOCAL.

Esta situacion, nada ventajosa para los franceses, no cambiara hasta tanto que lleguen los anunciados refuerzos.

— Entretanto, lo mismo en Paris que en Londres no cesan los rumores de una proxima solucion pacifica del conflicto franco chino. De la capital de Inglaterra anuncian que se considera muy probable un arreglo. China consentiria en la ejecucion del tratado en Tien-Tsin; Francia ocuparia a Ke-Lung hasta la completa evacuacion del Tonkin por las tropas del Celeste Imperio; China no pagaria indemnizacion alguna; sin embargo, seria posible que el gobierno chino se decidiese a pagar cierta suma para las familias de los soldados franceses muertos en Bac Le.

En Paris corrian analogas noticias.

— Escriben de Londres a la *Indépendance belge*: «La Emperatriz Eugenia, aunque no repuesta todavia de la caida de su coche, que sufrió delante de la capilla de Chirlehurst, sigue mejor.

La alta sociedad inglesa acaba de darle una nueva prueba de simpatia, haciéndole entregar por conducto del feld mariscal lord Napier un recuerdo que a la vez es una obra artistica.

El regalo de que se trata es una lista de los personajes que se suscribieron para la ereccion del monumento, levantado ya hoy en Inglaterra, a la memoria del principe imperial, victima de los zulús.

PARTES TELEGRÁFICOS

Paris 14.—La voladura ocurrida ayer en Besseges se atribuye a los anarquistas.

Se han operado algunas prisiones de personas, sobre las cuales recaen vivas sospechas de complicidad en el delito.

Se recrudece la agitacion socialista en los centros oficiales y mineros.

Shanghai 14.—Los franceses se han apoderado de Tamsui.

Paris 14.—El gobierno no ha recibido ningun telegrama confirmando la toma de Tamsui.

El *Temps* niega que sea cierto el rumor relativo a haber fracasado las negociaciones entabadas entre Francia y la Asociacion internacional africana con objeto de fijar los límites de los respectivos territorios en el Congo, pues lo único ocurrido fué que al pasar el coronel Strauch por Paris conferenció con M. Julio Ferry, conviniendo de comun acuerdo en aplazar el arreglo de dicha cuestion para despues de terminada la Conferencia de Berlin.

La comision encargada de entender en los aranceles de aduanas, ha rechazado por 6 votos contra 5 el proyecto del gobierno en virtud del cual se aumentan los derechos impuestos sobre la importacion de ganado extranjero.

Madrid 16.—El comercio madrileño se propone contribuir tambien en cuanto pueda a mitigar las pérdidas y desgracias ocurridas por la inundacion en los pueblos de Valencia.

El pensamiento estriba en regalar diferentes objetos que se rifarán luego, y cuyo producto entregarán a los pueblos damnificados.

Tambien se propone el comercio y la industria celebrar una fiesta con tal objeto, como la que se dió en ocasion semejante en el hipódromo de Paris para socorrer a los inundados de Murcia.

En Benicarló ha ocurrido, un caso, cuyos sintomas hacen sospechar fundadamente que sea del cólera. Esta noticia es de origen oficial.

El Imparcial, en su número de hoy, afirma rotundamente que es posible atender a las necesidades del presupuesto del Estado sin aplicacion de recursos extraordinarios.

Londres.—Telegraffian de Dongola al *Morning Post* que el general Wolseley ha recibido una carta del general Gordon fechada el 4 de este mes, en que este confirma la noticia de la muerte del general Stewart, y manifiesta que puede todavia resistir al ejército del Mahdi, el cual, añade, está tan indisciplinado, que es preciso encadenar a los soldados para impedir la desersion. Dice, por último, que el Mahdi, desconcertado, ha regresado al Obeid.

Berlin.—Se ha abierto la Conferencia a las dos de la tarde por el principe de Bismarck, quien ha dado la bienvenida a todos los invitados a ella y luego ha sido elegido presidente a peticion del comisionado del gobierno italiano. En seguida se ha procedido al nombramiento de secretarios, resultando designados para dicho cargo el consejero de la embajada francesa, M. André, el conde Guillermo de Bismarck y el vice cónsul M. Schmidt. Es probable que la proxima sesion se celebre el martes venidero.

Madrid 16.—El presidente del Consejo de ministros ha marchado al Pardo.

El ministro de Gracia y Justicia ha salido para Aranjuez.

El general Lopez Dominguez y personas que le acompañan han marchado a Ciudad-Real.

La salud es completamente satisfactoria en toda España.

Hoy publicamos otra curiosa carta de nuestro compatriota el mallorquin Sr. Romualdo Sala, Misionero Benedictino.

Australia Occidental—Nueva Nurcia 2 Febrero de 1881.

Mi muy apreciado hermano: Deseo lo pases bien y al mismo tiempo me escribas algunas cosas de lo que pasa en ese de Cámos, sin olvidarte de los que tal vez habrán fallecido de nuestros parientes. Hace cosa de dos años que recibí carta tuya en la que me decias como habia mucha escasez en Mallorca por no haber llovido a su debido tiempo. Me asegurabas que volverias a escribirme, pero, segun veo, las cartas se habrán extraviado; ninguna he recibido. Bendito sea Dios que todas las cosas dispone para bien de los hombres. ¿Quién sabe si el tener muchas cartas seria añadir mayor dispacion a la mucha que tengo por razon de tantos empleos como me dan, mejor diré, por mi tibieza?

El año pasado, al tiempo de nacer los corderillos, que duró dos meses, estuve en Mara, que dista de este Monasterio unas cuarenta y ocho millas; y habiendo observado que la Mision habia gastado más de mil duros en cal, y nunca la habia obtenido de buena calidad, entonces dije al Superior de Mara que, si me daba permiso, probaria de hacer un horno; y con su licencia y la ayuda de algunos salvajes, hice un pequeño horno de cal, que nos ha dado cuatro carros de cal muy buena. Tengo ya preparado otro horno que, si nos va bien, nos dará más de veinte carretadas. Este ha sido el motivo por que he pasado cuatro meses por los bosques de Mora, que es un pequeño Priorato donde reside un padre y varios Hermanos.

Este año el tiempo de la paridera tambien estuve en Mara, y despues de concluida ésta, me mandaron cuidara de fabricar dos casitas de piedra. ¿Qué albañil y qué director tan famoso!! Pero en la tierra de los ciegos, el que tiene un ojo es rey. Por esto el presente año he permanecido fuera de Nueva Nurcia seis meses. Esta ha sido la causa de no haber escrito con mayor prontitud...

La Mision va aumentándose, pero poco a poco. Los Australianos casados y que viven cristianamente en esta Mision, criando sus niños y niñas que es un portento. Los solteros salvajes tambien se portan bien y nos dan bastante satisfaccion. Tambien nosotros hemos pasado siete años muy escasos de lluvias. La cosecha del presente ha sido mediana. Creemos que el trigo recogido nos bastará para todo el año. Sólo nos van faltando las fuerzas, pues nos volvemos viejos, y no hay quien venga a reemplazarnos.

Recibirás en la carta unas plumas coloradas de lora, muy hermosas, las que te mando como recuerdo de esta Santa Mision.

Memorias a los hermanos y amados, y tú como siempre dispon de tu afectísimo, Fr. Romualdo Sala, Misionero Benedictino.

Hé aquí la atenta comunicacion que hemos recibido y que nos complacemos en publicar, alentando más y más al Sr. Administrador de contribuciones y rentas y a todos aquellos de quienes depende, a fin de que nuestros estancos estén convenientemente surtidos para el buen servicio del público.

Sr. Director de EL ÁNCORA:

Muy Sr. mío y de mi mayor consideracion: La deferente benevolencia con que la ilustrada prensa de esta Capital viene tratando la cuestion referente a la notable falta de tabaco que se observa en los estancos y almacenes de esta provincia, exige que por mi parte corresponda a aquella benevolencia dando a V. las noticias necesarias para tratarla con todo acierto.

Las oficinas de Hacienda han hecho los pedidos en los plazos reglamentarios para que los almacenes estuviesen constantemente surtidos por cuatro meses, y la superioridad ha dado oportunamente las órdenes a las fábricas para que hicieran las remesas, y hasta ha dispuesto el envío de efectos existentes en otras Administraciones; pero, sin duda a causa de las cuarentenas, los contratistas de arrastres en el continente no habrán podido cumplir sus compromisos con la acostumbrada regularidad.

De tal conflicto se ha dado con insistencia cuenta a la Superioridad, y están ya en camino remesas de tabacos, que no pueden tardar en recibirse.

Agradeciendo a V. cual se merece el tacto y la moderacion con que se ha dignado tratar este asunto, le reitero las seguridades de la consideracion con que soy de V. atento S. S. Q. B. S. M.—Francisco de Semir.

Ayer fondearon en este puerto el laúd *Juanito*, el pailebot *Paz*, y la balandra *Teodora*, procedentes de Barcelona, con carga variada; el bergantin

goleta *Cármén*, de Cardiff, con carbon mineral, y el vapor *Lulio*, de Mahon, con lastre.

Se despacharon el laúd *Amistad*, para Arenys, con cargamento de algarrobas y un pasajero; el pailebot *Salvador*, para Porto Colom, con alcohol; la corbeta austriaca *Ukraine*, para Nueva-Orleans, con lastre; la balandra *Teodora*, para Andraitx, con harina, y el vapor *Menorca*, para Mahon, con la balija 23 pasajeros y efectos.

Con motivo del timo de que ayer dimos cuenta, y en el que una señora fué, en su casa de la calle de Pelaires, victima de la supercheria de unas gitanas, recordamos que el año pasado ya fué preciso que la autoridad obligara a embarcarse a una familia de gitanos a causa de sus frecuentes fechorias y escándalos.

Por lo mismo, y en vista del comportamiento de esa gente cada vez que ha venido a visitar esta Isla, juzgamos que seria una medida muy laudable el que no se le permitiera permanecer muchos dias en ella, máxime cuando su conocida industria sólo reclama una corta estancia, y, aun durante ésta, deberia estar sujeta a presentarse todos los dias ante la inspeccion de órden público ó ante la municipalidad.

Terminando mañana el plazo señalado para obtener las cédulas personales sin recargos, hemos creído conveniente ponerlo en conocimiento de las personas que todavia no se hayan provisto de dicho documento.

Hemos sabido que como nuestro queridísimo amigo D. Tomas Forteza, los demas literatos y personajes a quienes S. A. el Archiduque de Austria D. Luis Salvador distingue con su amistad, han sido obsequiados por dicho señor con el regalo de sus dos últimas producciones artisticas y literarias.

Nuestro amigo y paisano D. Tomas Forteza ha sido nombrado jurado del certámen que en breve celebrará una importante Academia de la ciudad condal de Barcelona.

A *El Balear* se le ha dicho que ayer en el primer tren llegó a esta ciudad un vagon cargado de tabaco pota, procedente de Manacor. Se supone que debe de ser producto de alguna aprehension verificada en las costas de Son Servera.

Segun el mismo colega, ayer debieron empezarse los ensayos parciales, por los coros, de la ópera *La Africana*, que será la primera ó unas de las primeras que se pondrán en escena en el Teatro Principal, cuando empiece la temporada a principio del próximo Diciembre.

Esta mañana la plaza del Socorro ha estado ocupada por fuerza de carabineros con motivo de tener que efectuar un reconocimiento en un piso de aquellas inmediaciones, sin duda por tener sospechas de que allí existia algun depósito de tabaco de contrabando.

Ignoramos más pormenores.

Hoy a las seis de la mañana ha fondeado en la bahía de este puerto el vapor *Union*, procedente de Valencia. Ha sido portador de la correspondencia, 11 pasajeros y carga.

Esta mañana han sido admitidos a libre plática, dándoles en seguida entrada, los 103 pasajeros llegados el sábado, procedentes de Barcelona, quienes han cumplido tres días de observacion en el lazareto de San Carlos.

Tambien esta mañana los vapores *Bellver*, *Maria* y *Palma* han zarpado áncoras y entrado en sus respectivos fondeaderos, para esta tarde emprender algunos de ellos viaje para Barcelona.

Con objeto de que se conozca la antigüedad que cuenta la imprenta de nuestro apreciable amigo Sr. Guasp, transcribimos a continuacion la curiosa noticia publicada por nuestro colega *El Diario*, que al mismo tiempo honra en alto grado a Mallorca:

«En el siglo XV, el mismo siglo de la invencion, hubo en Mallorca la imprenta de Calaff en la casa de Trinidad de Miramar, término de Valldemosa, y en el siglo siguiente ya figuran la de Cansóles y despues de ésta la de Guasp, la cual, al decir de alguno ó algunos anticuarios, es la misma que la de Cansóles, pues dicen que una de las hijas de éste, que no tuvo hijos varones, como se deduce del contenido de un antiguo documento oficial, casó con Gabriel Guasp, y que este último heredó la imprenta de su suegro.»

SECCION DE ANUNCIOS

TOS Se cura con prontitud, cualquiera sea su clase, con el uso de las **PILDORAS BALSAMICAS** preparadas por Valenzuela hermanos farmacéuticos, premiados en la Exposición Nacional de 1882.
 Precio, 4 reales caja. Van por correo franco de porte.
 Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10; Plaza de la Cuartera núm. 2.
NOTA.—Se ha atendido, al dársele la forma de píldoras, evitar la irritación que pueda ocasionar el dulce de la pastilla ó del jarabe á las personas afectas del estómago.

MÁQUINAS PARA COSER
 DE TODOS SISTEMAS
RELOJERÍA DE RUBIROLA
 Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene exponiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados. Nuevos inventos, solidez y reformas.
 La misma casa cuenta con viajantes inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.
 Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.
 Se recomponen toda clase de máquinas para coser y además relojes, á precios módicos.
Relojería de Rubirola, Odon-Colom.



LA ISLEÑA
 EMPRESA MARÍTIMA Á VAPOR.

El acreditado vapor **PALMA** saldrá de este puerto para el de Barcelona el miércoles 19 del corriente á las cuatro de la tarde.
 Admite carga y pasaje á precios reducidos.
 Se despacha, calle de la Marina núm. 32.
Nota.—El buque estará atracado á la última explanada del muelle.

El vapor trasatlántico español
APOLO

saldrá á últimos de Noviembre del puerto de Barcelona para el de HABANA con escala en PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.
 Admite carga á flete para dichos puertos.
 Los gastos de fletes desde esta á Barcelona y trasbordos son de cuenta de La Empresa.
 Se despacha en ésta, Oficinas de *La Isleña*, Marina 32, donde se facilitarán los informes que se deseen.

EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE.
(últimos momentos del emperador Carlos V)
 Leyenda religiosa tradicional por D. Leandro Herrera.
 Se vende en la *Librería de Propaganda Católica* Fortuny 6.

Al público

La antigua y acreditada fonda de EUROPA establecida en la calle del Sindicato, núm. 120, Palma de Mallorca, si bien ha cambiado de dueño, seguirá como fonda y regirán los mismos precios de antes con esmerado servicio y suma limpieza.
 Se han introducido las siguientes modificaciones. En vista de que en el establecimiento hay tomadas habitaciones para estudiantes payeses y un local destinado para escuelas católicas, no se permitirá que las mujeres tomen habitación para quedarse en dicho establecimiento, á no ser que vayan acompañadas de su marido.
 Se advierte que si alguno quiere vivir con más economía, se le permitirá tomar alojamiento alquilado por meses anticipados, á razon de 20 reales cada mes; pudiendo hacerse en cada habitación cuatro camas con comodidad, y se permitirá también tomar las raciones de comida que les parezca á los precios de la tarifa que se pondrá todos los días en el establecimiento, pudiendo comer tanto en su cuarto como en uno de los seis comedores separados que existen en la fonda.
 Los precios generales son: La sopa de arroz y demas pastas, con carne ó pescado, á medio real la ración; los guisados de carne de cordero, ternera, cerdo y mezcla con carne de pollo á dos reales, y los asados de animales de pluma á tres reales.
 Los precios de las habitaciones para dormitorios con cama y abrigo arreglada á la estación, á 2 reales diarios.

RETRATOS
Á 2 RS.
 CALLE DE LA MISION NÚMERO 15.

LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboración de productos
HIDRAULICOS

Fabricación de mármoles artificiales y **MOSAICO HIDRAULICO**, de los señores M. Moner y compañía.
 DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORCA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricación de **Mosaico Hidráulico** de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecclésiastica, etc.; igualmente la fabricación de mármoles artificiales, ladrillos, lavaderos, (píques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demas piezas para la construcción y adorno de edificios.
 Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.
 En nuestro almacén hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.
Calle del Sindicato 143.—Palma.
 Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA
Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.
 Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.
 Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como telús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.
 Se dan facilidades para el pago.
 Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

LA PALMA

Fábrica de ladrillos hidráulicos bajo la dirección de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud á perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.
 Además, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargarse. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.
 También se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.
 La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieren á las prescripciones del Director.
 En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.
150.-Olmos.-150.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,
 Entre la sastrería *PETIT-PARIS* y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.
 MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricación no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.
 El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

CARTAS DE SON RAPIÑA

en defensa del célebre discurso atribuido al Académico D. Antonio escritas por UN CANOVISTA profesor jubilado de Instrucción primaria.
 Las publica para enseñanza y solaz de sus lectores UN TRADICIONALISTA.
 Salen á luz con autorizacion del *Canovista*, «y nuevamente revisadas, corregidas y adicionadas por el Profesor jubilado.»
 «Nosotros (así termina la ADVERTENCIA que va al frente), con el deseo de contribuir cuanto nos sea posible al mayor descrédito del sistema liberal, una y mil veces condenado por la Iglesia, titulariamos con más propiedad el trabajo del discípulo y admirador de Cánovas LO LIBERALES PINTADOS POR SI MISMOS. Y, en efecto, examinada la obra desde el punto de vista religioso, político y literario, es, á nuestro modo de ver, la mejor refutación del liberalismo de todos los colores, incluso el enmascarado y vergonzante llamado vulgarmente *mesticeria*.—Palma 30 de Agosto de 1884.—UN TRADICIONALISTA.»
 Véndese este folleto al precio de dos reales, en la librería de Propaganda Católica, Fortuny 6.

SIRVIENTE.—Hay un jóven que desea encontrar colocacion tanto para servir, como para traer las cuentas de cualquier casa.—En esta imprenta darán razon. 8-7

PARAGUAS
FRANCISCO CANALS

Calle de Brossa núm. 10

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un grande y variado surtido de paraguas de última novedad y buen gusto.
 Los hay de los sistemas siguientes:
 Godet, Automata, Automaton, Titania, Velox, Ingles, Rápido y S. Bernard.
 De Algodon, desde 10 reales hasta 24; de Lana desde 24 hasta 40; y de Seda, desde 28 hasta 120.
 Brossa 10.—CANALS.—Brossa 10.

ALQUILER.—En la calle de Troncoso (sin número) que le corresponde el 7, se alquila una tienda de bastante capacidad con tres cuartos dormitorios, cocina, dos fuentes, y corral. En la misma calle, esquina, darán razon.

ALQUILERES.—Hay para alquilar un piso nuevo con todas las comodidades apetecibles y agua de fuente, en la calle de la Merced. Otra casa con dos pisos y jardín, en el Molinar de Levante, junto á la iglesia. En la calle de la Merced, núm. 42, piso 1.º, darán razon.

ANUNCIO.—Hay para vender almendros (plantel), oliveras y acebuches. Informará Juan Perelló (a) Pere, que vive en el *Pla de ne Tesse*.

ALQUILER.—En la calle de la Marina núm. 58 hay un segundo piso para alquilar, con mucha comodidad.

AL PÚBLICO

Hay para alquilar un piano oblicuo en muy buen estado, casi nuevo.
 Informarán en la Plaza del Temple, núm. 3, piso 3.º

Vino puro de clase superior

Desde hoy queda abierto al público su venta á cuenta del propio cosechero, en la calle del Obispo entre los números 11 y 13, (casa sin número) á 14, 16 y 20 céntimos el litro.

SOCIEDAD AGRÍCOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL
 de Manacor.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se invita á los accionistas de la misma que no hayan hecho efectivo el cuarto dividendo pasivo, á que lo satisfagan á la mayor brevedad posible, á fin de evitar á los morosos los perjuicios consiguientes.
 Palma 5 Noviembre 1884.—El Director Gerente Intero, Guillermo Creus.



EL JOVEN

D. MANUEL MULET Y VILLALONGA

HA FALLECIDO

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanas, y demas familia, suplican á sus numerosos amigos y conocidos, á quienes involuntariamente no se les haya pasado aviso, se sirvan asistir al rosario que se rezará en sufragio de su alma en la parroquial iglesia de San Jaime, á las cuatro y media de esta tarde, y acto continuo acompañar el cadáver á su última morada desde su casa, calle de Armengol núm. 3.
 El 19 del corriente se celebrará el funeral en la misma iglesia de San Jaime, á las diez y media.

El duelo se despide en la iglesia.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17 á las 1:30 t.
 Los premios 1.º, 3.º y 5.º de la Lotería Nacional, han correspondido á los números 16820, 22588 y 24297 despachados en Madrid; el 2.º al 6447 despachado en Murcia; y el 4.º al 3287 en Palma.

Madrid 17 á las 5 t.
 La conferencia de Berlin resultará favorable á España.
 Ayer hubo en Paris 44 muertos, y hoy 4.
 Bolsin: 59.40.